14. IlmkJel B s13b1Ke Python.

JlomycTuM, MBI XOTHM BBIBECTH 5 pa3 Ha 3KpaH CJIOBO «IIpHUBET». MOKHO, KOHEYHO, 3aMUCaTh
5 OJMHAKOBBIX KOMAaHI;
print( "mpuset" )
print( "mpuset" )
print( "mpuset" )
print( "mpuset" )
print( "mpuset" )
Ho d4ro ecnmu HyxHO Oynmer caenarh kakue-to naewictBus 100 umm 10000 pa3? B stom ciydae
MO>XHO OpPraHU30BaTh ILIHKI.
Luka — 3TO MHOTOKPAaTHOE BBIIIOJHEHUE OJMHAKOBBIX JIEHCTBUM.
Brigensior ABa BUAA IUKJIOB!
*  IHUKJ C IapaMeTPoOM, CO CYETUYMKOM - IUKJI C U3BECTHBIM YHCIIOM MoBTOpeHuit (caenars N paz)
*  IUKJI 10 YCJIOBHIO - C HEM3BECTHBIM YHCJIOM IMOBTOPEHUH (J1€71aTh, TOKA HE HAI0€CT).

Bbl 3HaeTe, 4yTo mporpaMma mocie 3amycka BBIIIOJIHAETCS IpoLeccopoM aBromarnuecku. M mpu
9TOM Ha KaXXJIOM Illare HYXXHO 3HaTb, CKOJBKO DPAa3 YK€ BBINOJIHEH LUKI U CKOJIBKO €IE OCTanoch
BBIMOJIHUTG. {711 3TOr0 HEOOXOIMMO HCIIONB30BAaTh SYCHKY MaMSITH, B KOTOPOW OyIeT 3allOMHHATHCS
KOJIMYECTBO BBIIIOJIHEHHBIX LIAroB IUKJIAa — IMEPEMEHHYI. Takyl NEpEMEHHYIO LEJIOro THIA 4acTo
Ha3bIBAIOT CYETUYMKOM I1aroB, MEPEMEHHON LMKIIA, apaMeTpoM Lukia. CHayala MOXKHO 3alucaTh B HEE
HOJb (HM OJHOIO IIara He CJeJIaHO), a MOCJe KaXKAO0ro Liara LUKJIa yBeJIMYMBaTh 3HAUCHUE SUYCHKHU Ha
eaununy. CTpoka IporpamMmbl, coJep’Kallas MPOBEPKY YCJIOBHS BBIIOJHEHUS IUKJIA, B TOM YHUCIE U
IIEPEMEHHYIO LIMKJIA, Ha3bIBACTCS 3ar0JI0BKOM IHUKJIA. Bee oneparopsl, KOTOPBIE BHIIOIHAIOTCS B LIUKIIE,
Ha3bIBAIOTCS TeJIOM HuKJa. [Ipu 3amucu nmporpammsl TejlO LMKIJIA CABUIAETCS BIPABO HA 4 MO3UILIMHU, TaK
K€ KaK U B YCIIOBHOM OIlepaTtope. DTOT MPUEM IO3BOJIAET NIOKA3aTh, KAKME KOMaH/bl HAXOJATCSI BHYTPU
TeJIa IMKJIA W BBIMOJHSIOTCS HECKOJBKO pa3, U 000iTHCH 0e3 omepaTOpHBIX CKOOOK, OTpaHWYMBAIOIINX
TENO LMKJIAa B APYTUX A3bIKax IporpammupoBaHus. IIockompky LMK CBA3aH C  ITOBTOPEHHEM,
UKIMYECKHE aITOPUTMbI HAa3bIBAIOT MTEPAllMOHHbIMU (OT JaT. iteratio — moBTopenue). Kaxmoe
BBITIOJIHEHUE Te€Jla LIUKJIA HAa3bIBAIOT HTepPaluei.

HukJsl ¢ nepeMeHHOM (¢ mapaMeTpom)

Ecnu Hy)XHO OpraHu3oBaTh LHKJ, B KOTOPOM TEJNO LMKJIA BBINOJHUTCS W3BECTHOE 3aJaHHOE
YUCJIO pa3, MOXHO TPUMEHHUTH IUKI C MapaMeTpoM (CO CUETUMKOM, UK ¢ mepemMeHHou). Ha si3pike
Python on 3anuckiBaeTcs Tak:
for <riepemMeHHas Yukrna=> in <3Ha4YeHus>: # 3aroI0BOK IIUKJIA

.. <KOMaHabl Tena yukna=

for mepeBoaMTCS KaK «UIsi», IN — «B». BCIO KOHCTPYKIIMIO MOKHO MPOYUTATH TAK: «JIJIsl IEPEMEHHOW IMKJIIA
B YKa3aHHOM JJUAIIa30HC 3HAYCHUI z[enaﬁ KOMaHbI TCJIa HUKJIIa»

Branmanune!

- Cuéryuk (mapameTp - nepeMeHHas) IpUHUMAeT 3HaYEeHUs TOJIbKO U3 Habopa 3HaYSHUH.

- [TapameTp - mepeMeHHast HE MOYKET U3MEHATHCSA B TEJE LUKJIA.

- Teno [UKJIA BBIITOJHACTCA CTOJIBKO K€ pa3, CKOJIbKO 3HAYEHU B Ha60pe.

Ecnu B Tene IUKJIa TOJIBKO OJJHa KOMaHJia, TO MUKJI MOXXHO 3aIIiCaTh B OAHY CTPOKY:

for <nepemeHHas yukna>in <3HayeHus>. <komMaHga Tena uukna>

s ev1600a Ha sxpan ciosa «npugemy 10 paz mporpaMmma OyIeT BBITTISIETh TaK:
for i in range(10): print( "npuseTt")

3nech | — mepeMeHHas IMKJIa, KOTOpas IOCIeOBAaTeIbHO MPUHHMAeT 3HA4YeHHWs W3 [Hala3oHa,
3agaronierocss Gynkmueir range(). B nmanHOM ciyuae ¢yHkumms range() CO3[aeT MOCIEI0BATEIBLHOCTD
nenbix yucen ot 0 go 10, e Briouass 10 (to ecth or 0 10 9 BKimrounTenbHO). Takum 00pa3zom, LUKI
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BeimotHsieTcs it 1=0, 1,2, 3,4, 5,6, 7, 8, 9 —poBro 10 pa3. [lepeMeHHas 1 — 3TO CUETUYNK BBHIMOTHEHHBIX
uTepanui uKia.

PaccmoTpuM BapuaHThl 3anucu pyHKuuU range().
1) range(K) — coznaer uncna ot 0 qo K-1 ¢ mmarom +1.
Hanpumep: range(5) [0,1,2,3,4]
2) range(N, K) - co3aaet uuncna ot N o K-1 ¢ marom +1.
Hampumep: range(5, 11)  [5,6,7, 8,9, 10]
3) range(N, K, S) - coznaet uucna ot N no K-1 ¢ marom S.
Hampumep: range(1, 15,2) [1,3,5,7,9, 11, 13]

range(5, 1, -1) [5,4, 3, 2]

MokHO OBLIO 3amucaTh 3Ty IporpaMMy ¢ IukiIom for u mo-mpyromy:

foriin[0,1,2,3,4,5,6,7,8,9]:
print( "npmneeT")

B kBagpaTHBIX CKOOKax uepe3 3aIsATyl0 MEPEYHCICHBI BCe 3HAYCHUS MIEPEMEHHON, MPH KOTOPHIX
BBITIOJHSCTCST TUKI. Ecim WX MHOrO, Takoi cmoco0 HEymaoOeH, JIydille HCIOJIb30BaTh BCTPOSHHYIO
dbynkmuto range().

OOparuTe BHHUMAaHHE, YTO IMOCJIEIOBATEIbHOCTh, KOTOPYK co3maeT ¢yHkius range(), He
OeCKOHEUHa, TO €CTh LHUKI C TEPEMEHHOM BCEera 3aKaHUYMBACTCS, IIPOTrpaMMa HE MOXKET 3allUKIUThCS.

Paccmotrpum emié oaun npumep. B undopmarrke BaXHYIO pojib UTparoT crenenu uncia 2 (2, 4, 8,
. . 1 10
16 u T.1.). 3anuiieM npoecpammy 0is 6616004 HA IKPAH 8cex cmenerel 080UKu om 2~ 00 27,

for k in range(1,11): print( 2 ** k)

3neck nepeMeHHas K nociieoBarebHO NpuHUMaeT 3HaueHus ot 1 1o 10 (orpanuuurtens 11 He BXOIUT B
IOCIIEI0BATEILHOCTB) 1 IPH 3TOM BBIBOMTCS 3HAYCHHE BHIPAXCHHs 2X.

[To ymomyanuto ¢yHkius range() CTPOHUT IOCIENOBATENBLHOCTh, B KOTOPOM KaxJ0e CleAyrollee
yucio Ha 1 Gonbiie npeasiaymiero. Ho 3To mpaBuiio MOKHO U3MEHUTH, €CJIH NPHU BbI30BE (DyHKINH range()
yKa3zaTh TPETUH apryMeHT — Iar M3MEHEeHHUs mMepeMeHHoW nukia. Cremyromias MporpaMma 6ul800um
Keaodpamul Hamypanvhwix yucen om 10 0o 1 6 nopsoke yovieanus (100, 81, 64, ..., 4, 1):

for k in range(10, O, -1): print(k* k)

B sTOM mpumepe B kauecTBe MEPEMEHHON IHKJIa KCITOJIb30BaIach K, KoTopast mpuHUMasa 3HaYeHUs
10,9, 8, ..., 1 (mar paBen —1), To ecTh KaKa0€ CIIEAYIOIIEE YMCIIO HAa 1 MEHBIIE MPEIBIAYIIETr0. 3aMEeTHM,
4T0 KOHeUHOe 3HaueHue 0 He BXOOUT B IIOCIIEN0BATEIILHOCTb.

[lycth, Hanpumep, HaM HYXKHO 6blgecmu Ha 9KpaH ece yenvie yucia om 0 oo 100, kpammusie
namu: 0, 5, 10, ..., 100. 151 5TOro Hy>KHO B35Th LIAr U3MEHEHUSI IEPEMEHHOM 5:

foriin range(0, 101, 5): print(i)

Bropoit apryment ¢ynkmun range() paBen 101 s Toro, uyTOOBI TOCHEeIHEe  3HAYCHHE
nepeMeHHoil 1 6buto paBHO 100. 3HayeHHe - OrpaHUYHUTENb JOHKHO ObITH Oombiie, yem 100 (4ToObI
yricno 100 mosiBUIIOCH B TMOCIENOBATENLHOCTH), HO MeHbIe, yeM 106 (4toOsl ciemnyromee yucio, 105,
HE TIOSIBUJIOCH).

B sToM npumepe BbIBOJ uMcen OYAET OCYIIECTBIATHCS B CTOOUK. A €CIM HY)KHO B CTPOUKY Yepe3
npo6en? Toraa B pyHkuuio BeiBojia j00aBuM napamerp end="""". Eciu B KaBbIYKaX MOCTaBUTh MPOOEI,
TO BBIBOJ OyJIeT OCYyIIeCTBIAThCS yepe3 npoden. Eciu apyroit CUMBOM MM UX COYETaHME, TO 3JIEMEHTHI
BBIBOZIA OYYT pa3JesiThCs STUMH CUMBOJIaMH. ECITH B KaBBIUKAX ITYCTO, TO SJIEMEHTHI BBIBEIYTCS CIIUTHO.
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foriin range(0, 101, 5): print( i, end=", ")

B nanHOM mpuMepe BBIBEAYTCS YHCIa 3HAUCHHS MEPEMEHHOM | B CTPOYKY uepe3 3amsaTyio ¢
npobenom; 0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100,

Paccmotpum emé omHy 3amady — Haudém cymmy ecex Hamypanvhvix uucen om 1 0o 10.
s=0
foriin range(1,11):
S=s+i
print(‘ cymma = ‘| s)

Jl1s1 HaKOIUIEHUST CyMMBI HCIIOJIB3YETCs IepeMeHHad S. Jlo Hadasia HuKiIa ey 3a0a€Tcsl Ha4aJlbHOE 3HAYCHUE
0. (m3HavanbHO KOpoOKa JuId uucen nmycra) IlepemenHas nukia i nepeOupaer nociae10BaTeIbHO BCE YNCIIA
U3 33J]aHHOIO Juana3oHa u u3Mmensercd or 1 no 10, m Ha kaxaoM 1are B Tele LUKJIA K CyMMme (B
KOpPOOKY K TOMY, 4TO TaM YyXe€ JIe)Kalo), J00aBIISCTCS OuYepelHOe 3HaueHHe I. 3aTeM BBIBOAUTCS
HAKOIUIEHHOE 3Ha4Y€HUE [IEPEMEHHOM S.

N3mennM 3Ty mporpaMMy Tak, 4TOOBI OHA CUMTANIA CYMMY IIENIbIX YMCEN U3 MPOU3BOJILHOTO JHAMa30Ha OT
A 5o B, rme A<B. [l 3TOrO mpeXae, YeM CUMTaTh, BBEAEM 3HaueHus il A u B. [[nsg BBoga 3HaueHUs
PaCIIOJIOKEHBI B OJTHOM CTPOKE U pa3/ieTICHbI POOEIoM.

A, B = map(int, input('BBegute aga uucna, a<b ).split())
s=0

foriinrange(A, B+1):s=s+i

print(' cymma = ', s)

B marematuke Xopo1o u3BecTHas 3aja4a — Beluucienue n! .

Nn! ynraercs kak «pakTopuaa yucjaa Ny». Pakropuan — 3T0 NPOU3BEACHHUE LEbIX uncen oT 1 go n. To

ecTb NI=1*2*3%4* _ *n, Hanpumep, npu N=5, 5!=1*2*3*4*5=120.

[IporpamMma [y1si BBIYMCIIEHUS NPOU3BEACHUS LIEIBIX YHUCETI OYEHb IOXO0XKa Ha MPOTrpamMMy BBIYMCICHUS
cyMMbl yncen. Cienyer He 3a0bITh, UTO 3HaYEHUE MIEPEMEHHON N TOJHKHO OBITh U3BECTHO JI0 BXOJ1a B LIUKJI,
IIO3TOMY OHO B CaMOM Hayaje IpOrpaMMbl 3a7a€TCsl NPUCBAMBAHUEM WIM BBOJIUTCA C KIIABHATYpPBI
koManHg0it N = int(input(‘BBeaute 3Hauenue N’)). Em€ Hamo y4yecTh, 4TO MPH YMHOKEHHH HA HOJb
IIOJIy4aeTCsl B OTBETE HOJIb, [I09TOMY HAa4aJIbHOE 3HAYEHUE MEPEMEHHON S JUIsl HAKOIICHUs TPOU3BEACHUS
JIOJKHO OBITH paBHO 1. (B kopoGouke n3HavaibHO JAOJKHA JIexkaTh 1, a He mycTtoTa). B riaBHolt ¢popmyse
JUTSL BBIYUCIICHHSI 3HAK + 3aMensieTcs Ha *. [lomydaercs S =S * 1 . (3anuiimre mporpaMMy CaMOCTOSITEIBHO)

uKJIBI 10 YCITOBUIO

[IMKIBI IO YCIOBUIO AENIATCS Ha LUKIIBI C IPEAYCIOBUEM U IIOCTYCIOBUEM.

[{uki, B KOTOPOM MPOBEPKA YCIOBHUS BBIIIOJIHAETCS MPHU BX0JI€ (IEpe] BBIOJHEHUEM OYEPEIHOTO
11ara) Has3bIBa€TCs HMKJIOM C NMPeayCJa0BHEM, TO €CTh LIUKIIOM C NIPEABAPUTENBHON IPOBEPKOM YCIOBHS.
OTO MOXXHO CpaBHUTh C TaKOW CHUTyallMei: niepel TeM, KaK TMphITHyTh B OacceilH, HYKHO
IIPOBEPUTH, €CTh JIU B HEM BOJA.

Y IUKIIOB ¢ IPELyCIOBUEM €CTh JBa BAXKHBIX C60UCMEA.

- LIUKJI HE BBINIOJIHUTCS HU Pa3y, €CIU YCIIOBUE B CAMOM Hadaje JIOXKHO;

- I0Ka YCJIOBHUE B 3ar0JIOBKE I[UKJIA UCTUHHO, TEJIO IMKJIA BBIMOJIHAETCSA, HO KaK TOJBKO YCIIOBHE CTAHET
JIOKHBIM, €ro paboTa 3aKaHYUBACTCS.

Hukn ¢ npexycnoBueM Ha si3bike Python 3anuceiBaeTcs Tak:

noka

while <ycnosue NCTUHHO>:

<pgenan KomaHgbl>
<M3MeHn napamMmeTp ycrnosusa>



BepuéMmcs k 3aade, KOTOPYIO Mbl pelllaiv B Havase naparpada — evieecmu na sxpan 10 paz cnoso
«npusemy. VIcnonp3yeM IpU 3TOM LHKIJI C YCIOBUEM, KOTOPBII BBITOIHSETCSA O TEX MOP, I0Ka HEKOTOPOE
YCIIOBHE UCTHUHHO.

cuétunk = 0 i=0

moka cyéTumk < 10: while i < 10: # 3aroJI0BOK LIMKJIA
.... BeiBou("ipuBet") .... print( "npueeT" ) # Teno nukia
....yBenmuyb cuérunk Ha 1 | ... i=i+1 # Tenmo uMKIIa

[Tocne kaxa0il UTepalMy HUKJIA TepeMEHHas | yBelnn4nuBaeTcs Ha | — IMKJI BBINOJHEH emé OJMH
pa3. Ecnu mporpammuct 3al0yner HamucaThb 3TOT ONEPaTop, MPOU30MIET 3alMKIMBAHUE: IMPOrpamMma
HHUKOTJIa HE OCTAHOBHTCS, NMOTOMY 4TO yciioBue | < 10 HHKOI/Ja HEe CTAaHET JIOKHBIM.

[[MK1 MOXHO IOCTPOUTH M IIO-APYIOMY: Cpasy 3alucaTb B CYETUYMK HYXKHOE  KOJUYECTBO
uTepalMi, W TOCIe KaKAOH HTepaluu LUKIAa yMeHblIaTh cuéruuk Ha 1. Torma mukn IoJbKeH
3aKOHYHUTHCA NPH HYJICBOM 3HAYCHHU CuéTyrKa. ITOT BapuaHT HCECKOJIBKO JIY4IIC, 4YCM HpCI[LII[yH.[PIfI,
IIOCKOJIBKY CYETYMK CpaBHHUBaeTCs C HyIEM, a TakKoe CpaBHEHHE BBINOJHSACTCA B Ipoleccope
AaBTOMATHUYCCKH.
=10
while i = 0:

.... print( "npuset")
i=i-1

PaccMOTpHM el ofuH IpuMep. Boisedem 6 cmoabuk Ha Kpan ece cmenenu 06otiku om 2* do 2",
UCIIOJIB3Ys B MPOrpaMMe UK ¢ TpeaycioBrueM While:
n = int(input('BBeauTe uenoe yicno '))

k=1

while k<=n:
...print(2**k)
Lok+=1

A Tenieps 8bigedem ce uémmule yucaa om () oo N
N = int(input('BBeauTe uenoe ymucno >0 '))

i=1
while i <= N:
.... print(i, end="")

=i+ 2

HpaKTI/I‘leCKI/I J'I}O6OI7I IIUKJI C HeDeMeHHOﬁ MOXXHO 3aMCHHUTH Ha DaBHOCI/IJ'ILHHﬁ CMY IHKII C
YCJIOBHEM: BMECTO BbI30Ba (PyHKIMHU range() mpuaETcs 3a/1aTh OTACIBHO HaYaIbHOE 3HAYCHUE TIEPEMEHHOM
HOUKJAa, YCIOBHUC NPOAOJLKCHHUA HUKJIA U IIPaBHUIIO U3MCHCHUS HepeMeHHOﬁ IIHUKIJIA. OI[HaKO HEC J'IIO6OI7'I
IIUKJ C VCIOBHEM MOET OBITh MEepenucaH Kak IMKJ C IepeMeHHONH. Eciiim KoiIndecTBo HOBTopeHI/II‘/'I
IIHUKJIa HCU3BCCTHO U HE MOXKCET 6I>ITB HaﬁneHo 3apaHecC, MUKII 110 HepeMeHHOﬁ HCIIOJIB30BAaTh HE y,[[aéTC}I.

PaccmoTpuM emié ofHy 3amauy, KOTOpas peliaercss ¢ MOMOIIbI0 LUKIa ¢ yciaoBueM. TpeOyercs
66ecmu ¢ K1agUamypvl HamypaibHoe YUcio U HAUMu CYMMY U KOTUYECMB0 YUPP e20 0ecAmMUdHoU 3anucu.
Hanpumep, ecnu BBenu yucio 123, mporpamma A0JKHA BBIBECTH CyMMY 1+2+3 = 6 u koauuecTBo = 3.

CHayasia cOCTaBUM aJITOPUTM PELLIEHUS 3TO 3a4a4U.

[IpenmnonoxumM, 4To YMCIIO 3amucaHo B nepeMeHHod N. Ham HYXHO Kak-TO pa3OuTh YMCIIO Ha
oTnenbHbIe TMdphl. BcmoMHuM, 4TO OcTaTok OT AeneHus ynucia Ha 10 paBeH mocnemHed mudpe ero
JeCATUYHOM 3amucH. 3amuiieM 3Ty nudpy B nepemeHHyo d: d=N% 10

Cymmy tudp Oyaem XxpaHUTh B 11e101 TIepeMeHHou s. B caMmoMm Hauase, moka HU OJHY U(py emé
He 00paboTainy, 3HaueHne 3T epeMeHHOH paBHO Hymo: s =0

Jly1s Toro 4yToOBI T00AaBUTH K MPEAbIAYIIEH CyMMe HOBYIO IIU(PY, HY’KHO 3aMEHUTh 3HaUCHHE
HIepeMEHHOM s Ha S + d, TO eCTh BHIITOJHHUTH NPHCBAaNBaHue S = S + d

KomuuectBo nudp OyaeM XxpaHuTh B 1enoii nepeMeHHo# K. B camom Havane, moka HE onHY 1Py
e He 0OpaboTany, 3HaYEHHE ITOW epeMeHHO paBHO Hymo: K =0,
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JI7st TOro 4To0BI Y4eCTh HOBYIO IIU(PY, HY)KHO YBEIMYUThH 3HAYCHHUE MTepeMeHHol K Ha 1, To ecTh
BBINIOJHUTH NpucBanBanue K =K + 1 .

Jlnst Toro 4toOBl 3aTeM oTcedb mociaeaHior nudpy uuciaa N, pazgenum N Ha 10 (ocHOBaHme
cucteMbl cuncienus): N =N // 10

OTU TpU oOmepauuu — BbAEIEHUE MocieqHell nudpel yucna, yBelndeHHe CyMMbI U OTCEUEHUE
nocieaHe muQpel — HY)KHO BBINOJHATH HECKOJIBKO pa3, Moka Bce IUQpHl He OyayT oOpaboraHbl (U
oTceueHbl!) U B mepeMeHHOM N He OCTaHETCS HOJIb.

N3menenue nepeMeHHOM n U CYETUYMKA JJIS HAYaJIbHOTO 3Ha4eHHs 123 MOXXHO 3amucaTh B BHUJEC
TaOJIUIIBI

n udppad | Cymmas KomuectBo K
123 - 0 0
123 3 0+3 1
12 2 0+3+2 2
1 1 0+3+2+1 3
0 6 3
Beectu 3Hauenue N N = int(input("BBeaute uenoe 4ncno: "))
cuérunku = 0 s=k=0
noka N #0 while N = 0:
.. 3amucaTh nociaenHion nudpy B d ... d=N%10
.. 1006aBuTh LUPpPY 13 d K cymMme ... S=s+d
. 0TCEeYb MOCeaHIO Py oT N ... N=N/10
.... YBEJIMYHUTDH cUETYMK nu(p Ha 1 . kK= k+1
BBIBECTH CYMMY M KOJIMYECTBO print( " B uncne ", k, "umdp, ux cymma =", s)

B oTnmume ot mpeaplIynux NpUMEpOB, 3[eCh KOJIWYECTBO LIArOB LUKJIA 3apaHee HEU3BECTHO, OHO
OIIPEIETISIETCS] KOINYECTBOM LGP BBEIEHHOTO YHCIIA.

Jlokakem, 4TO 3Ta MporpaMma He 3alMKIUTCS, TO eCThb He Oyner pabdorarte OeckoHeuHo. Lluki
3aBepIuaeTcs, Korjga rnepeMeHHas N CTaHOBUTCS paBHAa HYIIO, MOITOMY HYXKHO JI0Ka3aTb, YTO 3TO
oOs3arenbHO ciryyutcs. [lo ycioBHio 3aaHHOE YHMCIO — HAaTypajbHOE, Ha KaKAOM IIare IHKJIa OHO
nenutes Ha 10 1 ocTaToK 0TOpachIBaeTCsl, IOATOMY 3HaUeHHE epeMeHHOW N KaKIblil pa3 yMeHbIIaeTcs B
10 pa3. B pe3ynbpraTe mociie ouepesHOr0 YMEHBIICHHs OHO 00s3aTeNIbHO CTAaHET PAaBHO HYIIIO.

VYnanuB CTpOKY MNpOrpaMMbl C H3MEHEHHWEM 3HAUCHHs IEPEMEHHOW LHUKIA, MBI TOJIYYHM
0eCKOHEYHBI IUKJ WIH 3aIUKIHBAHUE, TO €CTh IMKJ, KOTOPbI HHUKOTJA HE 3aKaHYMBACTCS, a ITO
TI0X0. beckoHeYHbIe UKl HA3bIBAIOT JIOTHYECKUMH OIMMOKAaMH, KOTOPBIX Jydiie n3beratb. Ho 3To He
3HAYUT, YTO B TAKOM CIIy4ae HeNb3s OyIeT «BBIPBATHCS» W3 NUKIA. MOXKHO, €CIIM MPEAyCMOTPHUTEIBHO
UCIIOJIb30BaTh, Harpumep, break:
i=1
while i > O:

print( i)
if i==05: break
i+=1

Omneparopa break (B mepeBome ¢ aHri. — «apepBath») 3[€Ch OPraHU3yeT OCTAHOBKY PabOTHI
IMKJIa, TOCPOYHBIN BBIXOJ U3 LIUKIIA.

B naHHO# mporpaMme Mbl HCIOJIb30BAIM KOHCTPYKIIMIO BETBICHHUS C OnepaTopoM If BHYTpH IHKIa
(B Tee 1uKIIa) o yciosuto While.

Bo MHOTHX s13bIKax MPOrpaMMHPOBAHUS CYIIECTBYET IUKJI € MOCTYCJI0BHEM (LHKJI ¢ H3BECTHBIM
yCJIOBHEM OKOHYAHHMS PadOTHI), B KOTOPOM YCJIOBHE MPOBEPSETCS TOCIIE 3aBEpPIICHHUsS] 0YePEeTHOTO IIara
IIMKJIa. DTO TIOJIE3HO B TOM ClIydae, KOr/ia Hy)>KHO 0053aTeJIbHO BBIMOIHHUTE IIUKJ XOTSI ObI OJIMH pa3s.

VY LUKJIOB C IOCTYCIIOBUEM €CTh BAXKHOE C8OUCHEO: TAXKE ECITU YCIOBUE M3HAYAIBHO JI0XKHO, TEJIO UK
BBITTOJTHUTCSI OJIMH pa3.

B s3pike Python Her mukma ¢ mocTycioBHeM, HO €ro MOXHO OPTraHH30BaTh C ITOMOIIBIO

nukiaa while.



while True:
<onepaTtopur>
if <ycmoBme>: break
HaHpI/IMep, IMOJIB30BAaTECIIb JOJIKCH BBCCTH C KIIaBHATYPhI IMOJIOKHUTCIBHOC YHUCJIO, U IIPOrpaMMUCT
3alIUIIACT NporpaMmMy OT HCBCPHBIX BXOJAHBIX JaHHBIX.
while True:
print ( "BeBeguTte nonoxuTteneHoe yucno: ")
n=int (input() )
if n > 0: break

[{uks, KoTopblii HaunHaeTcsi ¢ 3arosioBka While True Oyzmer BBINOJIHITHCS OCCKOHEYHO, MOTOMY
gyro ycinoBue True Bcerja WCTHHHO. BBIHTH M3 Takoro MUKIA MOXHO TOJBKO C  TOMOIIBIO
orepatopa break. B naHHOM cimydae oH cpaboTaeT Toraa, Korja CTaHeT HCTUHHBIM ycioBue n > 0, TO ecTh
TOrJla, KOIJa TOJb30BaTelb BBEACT [OMYCTHMOE 3HA4YeHHWEe. B JaHHOW MporpaMMme MbI TaKKe
UCIIOJIb30BaIM KOHCTPYKIIMIO KPAaTKOTO BETBIEHHs ¢ omeparopoM If BHyTpu mukia (B Teie IUKIIA) IO
ycaosuro While,

Hamumem nporpamMmy, B KOTOPO# OCYIIECTBIISICTCS 8800 YeblX Yucesl 00 mex nop, noka me 6yoem
66e€0¢H HOJb, U noocuém Koauyecmea 66e0EHHbIX NOJIONCUMENbHbIX U ompuyamelbHblx 4uceil. Tak kak
3ACCh B AIBHOM BHUJC 3a/IaHO YCJIIOBUC OKOHYAHUA pa6OTbI, TO BOCIIOJIB3YEMCH KOHCTpYKHHCﬁ while True:

ki=k2 =0

while True:

n = int( input( ' Beegnte uenoe 4ncno: ‘)
ifn>0: kil+=1

ifn<0: k2 +=1

ifn == 0: break

print (' BeBegeHo : ')

print (' nonoxutenbHbIX Yncen - ', k1)

print (' oTpuuaTernbHbIxX Yyncen - ', k2 )

Nwmeromieecs ycioBrue OKOHYAaHUST pabOTHI MOKHO ITPE0Opa3oBaTh B YCIOBHE MPOJIOKEHUS paOOTHI
- pa60Ta MpoaOJIKACTCH, IOKa n He paBHO O, 3HAYUT, MBI MOJXEM BOCIIOJIB30BATHCA OIICPATOPOM Whl|e C
TaKUM YCJIIOBHUEM:
ki =k2 =0
n = int( input( ' Beegnte uyenoe ymcno: '))
while n!= 0:
ifn>0:kl+=1
ifn<0:k2+=1
n = int( input( ' BeeguTte yenoe umcrno: ')
print ('BeegeHo : ')
print (' nonoxuTtenbHbIX Yucen - ', k1)
print (' oTpuuatenbHbIX Yncen - ', k2 )

Buo:xeHHbIE UKJIbI
B Oosiee cnokHBIX 3amadax 4acTo OBIBAET TakK, YTO HA KaXXJOM IIare IUKJIa HY>KHO BBITIOJHATH
00paboOTKy JaHHBIX, KOTOpas TakKe MPEICTaBiIsSeT COO0OM HMKIWYECKHUH anropuTM. B stom cmyuae
MOJTY4YaeTCs] KOHCTPYKIUS «IIUKJ B IUKJIE» WITN «BIIOKEHHBINA LIUKID.
B m000M BIIOKEHHOM IIMKJIE IIEpEMEHHAs BHYTPEHHEIO IIMKJIA H3MEHSIETCS OLICTpEE, YeM

IIepEMEHHAas BHENTHErO IMKJIa. PacCMOTpuM, Hanmpumep, TAKOW BIIOKEHHBINA IHKJT:
foriin range(1,5): i 1 2 3 4
for k in range(1,5): k 1,2,3,4 1,2,3,4 1,2,3,4 1,2,3,4

print (i, kK, end=",") 111,12,13,14,21,22,23,24,31,32,33,34,41,42,43,44

Ipm i = 1, nepemennas K mpoGeraer Bce cBou 3Ha4eHus ot 1 10 4.
IMpu | = 2, mepeMenHas cCHOBa poberaeT Bce CBOU 3HaueHus oT 1 110 4.
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W tak nanee.
Takum oOpasom, komanma tena mukiaa print (i, k, end=", ") cpaboraer 4*4=16 pa3 u Oymer
BBIBEJICHA B CTPOKY mocieaoBarenbHocTh mapuncen 11, 12,13,14,21,22,23,24,31, ....
PaccmoTpuM, emé Takoil BJI0KEHHBIN ITUKIT:
for iin range(1,5):
for k in range(1,i+1):
print (i, k, end=",")
Ha nepom mare (ipu i=1) nepemennas K npuHuMaeT eIMHCTBEHHOE 3HaYeHHUE 1.
Janee, npu I=2 nepeMeHHast K mpuHUMAET MMOCIeI0BaTEIbHO 3HaYeHUs 1 1 2.
Ha cnenyromem mare npu i=3 nepemennas K npoxoaut 3nauenus 1,2 u 3, u T.1.

Komanna tena mukoaa print (i, k, end=", ") BeIBemeT CTpOKy map ducesn
11,21,22,31,32,33,41,42,43,44,

[Ipeanonoxum, 4To HYXKHO Hatmu 6ce npocmole uucia 8 unmepsaie om 2 0o 1000.
[IpocTeitmmii (HO HE camblif OBICTPBIN) AITOPUTM PEIICHUS TAaKOM 3a/1a4 Ha MCEBAOKO/IE BBITIISIUT TaK:
for n in range(2,1001):
if rrcio N mpocroe:
print (n)

Kak xe onpenenuts, uro ymucio npocroe? Kak M3BeCTHO, MPOCTOE YUCIIO ETUTCSA TOJIBKO Ha 1 U
camo Ha ce0s. Eciiu unciio n He uMeeT JeauTeNe B 1uamna3one oT 2 10 n-1, To OHO MPOCTOE, a €ClIh XOTs
OBl OJIMH JAETUTENIb B ’TOM UHTEpPBaJIE HalJIeH, TO COCTABHOE.

UToOBI MPOBEPUTH JACIIMMOCTh YMCIIa N HA HEKOTOPOe YHCIo kK, Hy>)KHO B3SITh OCTATOK OT JICJICHHS N
Ha k. Ecnu »TOT ocTaTok paBeH HyO, TO n nenutcs Ha k. Takum oOpa3zom, mporpaMMy MOXKHO 3aMucaTh
Tak (371ech n, k ¥ Z — 11eJI0UnCIIeHHbIC TIEPEMEHHbBIC, Z 0003HAYAeT CYETUMK JICTUTENCH):

for n in range(2,1001):

z=0

for k in range(2, n):
fn%k==0:z+=1

ifz==0:print(n)

Huxkabl B APYrux A3bIKax NporpaMMUpoOBaHNs
IuKJIBI ¢ MapamMeTpom
CymmupoBanue Bcex yucen ot 1 1o 10 Ha si3pikax [lackanb u C++ BRITISAUT Tak:

ITackain C++

var s, i : integer

s:=0; s=0;

fori:=1to 10 do for (i=1; i<=10; i++)
S:I=s+i; s+=1;

B s3bike [lackans u C++ nepemeHHas 1 u3MeHseTcss B AuanazoHe oT 1 go 10 BKIIOUUTENBHO,
KaKJI0€ U3 ATUX 3HAYCHHI T00aBIsSETCs K 3HAUCHHUIO TIEPEMEHHOM §.
IUKJIBI ¢ yCa10BHEM
@®parmeHT nporpaMmsl, peanusyroniei AnroputM EBxinpa Ha s3bikax [lackams m C++ 3anmucbiBaeTcst
CJIEAYIOIIUM 00pa3oM:

[Tackanb C++
while (a <> 0) and (b <> 0) do while (a!'=0&&b 1=0) {
if a> b then if(a>b)
a:=amodb a=a%b;
else else
b :=bmod g, b=Db% a;
ks
B s3bike Ilackanp KaxxJoe yclIOBHE B COCTaBe B s3b1ke C++ Teno nukia orpaHuuruBaeTCst
CJIOKHOTO YCJIOBHSI HY)KHO 0053aTeJIbHO B35ITh B ¢urypasiMu ckoOkamu. Eciiu B Tene mukia
CKOOKH, 3TO CBS3aHO C JAPYTUM MOPSIKOM 3aMmMcaH BCEro OAMH omepartop, (GpurypHsie
BBITIOJTHEHHS (IIPUOPHUTETOM ) JIOTHUYECKUX OTNEpaIuid. | CKOOKH MOKHO HE CTaBUTb.
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JanHblit pparMeHT nporpamMmbl COJAEP>KUT BETBICHUE BHYTPH IIUKJIA (BETBIICHUE SIBJISIETCS TEIOM IIUKJIIA).

KoHTpoJibHbIe BONPOCHI U 3aJaHUs

agrwpnE

S

10.

11.
12.

13.
14.

15.
16.
17.
18.
19.
20.

21.

Yro Takoe nukin? Kakue BUIbI IUKIOB UCIONB3YIOTCs B Python?
Urto Ha3pIBatOT 3arojioBKoMm 1ukia? Tenom nukia? Uteparueid?
Kaxk B Python 3anuceiBaercs nuki ¢ nepemernoi? Kak nmepeBoastcs ciryxeOHbie ciosa for , in?
B kakom ciyuyae MK ¢ IapaMeTpoM MOKHO 3aIucaTh B OJHY CTPOKY?
Kaxkoe neiicrBue Beimomnsier Gpynkuus range()?Yro o6o3HayeHo nepemennbivu A, B, C B 3anucu
range(A, B, C)?
Kak MOXKHO MepedrcInTh 3HAYCHHUS IIEPEMEHHOM ITUKIIa B IMKIIe fOr, He uCmob3ys PyHKITUIO
range()? [Ipuseaure npumep.
Hanumure nmporpammy, KoTopasi BRIBOIUT Ha SKpaH KyObl HaTypaiabHbIX yrcen oT 10 1o 1 B
nopsiIKe yObIBaHUS.
Hamummre nporpaMMy, KOTOpasi BRIBOJUT Ha 3KPaH B CTPOUKY Yepe3 MpoOen Bce Lesble Yrcia OT
7 mo 99, kpaTHBIE CEeMH.
Uro Takoe (akTopuan yrcna N? 3anumuTe mporpaMmy JJisl BEIUUCIeHHs pakTopuana gucia N,
UCIOJIB3YS LUK C TApaMETPOM.

(126)
Kaxkoii 11K Ha3bIBaeTCs UKIIOM ¢ mpeaycioBuem? Kak o 3anuceiBactes B Python? Kax
nepesoautcs ciaoso While?
KaxoBbI cBOMCTBA IIUKJIA C IPETYCIOBHEM?
Hanummte nporpammy ¢ muksiom While, kotopast ésieedem 6 cmonbux na sxpamn 6ce cmenenu
mpotiku om 3* 0o 3"
Hanummre nporpammy ¢ nukiom While, koropast BeiBoauT Bee HeuétHbie yrcia ot 0 1o N.
JIro0oit mu ukin ¢ for moxHo 3amenuTs nukioMm ¢ While? Jlro0Ooit nu ukn ¢ while moxno
3aMEHUTH ITUKIIOM C for ?
Hanumwmre nporpammy ¢ koM While, kotopas 1ist 1000ro BBEAEHHOTO HATYPAILHOIO YUCiia
BBIBOJIUT KOJIMYECTBO U MPOU3BECHUE €ro Ludp.
Uro Takoe 3anukimuBanue? i 4ero ucmonb3yercs omnepatop break u Kak mepeBOUTCS 3TO CIOBO?

(106)
Uro Takoe nuki ¢ mocryciaoprem? KakoBo ero cBoiicTBo?
Ectb mu ikt ¢ moctycnoBueM B sizbike Python? Kak ero opranuzosats B Python?
KakoBa ocobeHHOCTB 1IMKIIA ¢ 3arosioBkoM While True?
Hamummre nmporpaMMy, B KOTOPOH OCYIIIECTBIISICTCS] BBOJT IISJIBIX YHCEN JIO TeX TOp, IOKa He Oymer
BBEJICHO OTPUIIATENBHOE, U MOJCYET KOTMYECTBA BBEAEHHBIX MOJOKUTEIBHBIX YHCET.
Hau pparment nmporpammel. OnpeaenuTe, CKOJILKO pa3 B HEM BBITOJHUTCS KoManaa print. Yo
OyZIeT BBIBEJICHO B pe3yJibTaTe? 3aluIuTe COOTBETCTBYIOIIYIO CTPOKY.
foriin range(1,3):

for k in range(1,3):
print (i, k, end=", ")
(86)



